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BYDLENÍ V KONTEXTU 
HISTORICKÉHO JÁDRA CHEBU

Tématem diplomové práce je bydlení v historickém jádru města Chebu. V této diplomové práci se proto zaměřuji na 
jedno místo v okolí chebského hradu v ulici Křižovnická, kde navazuji na historii této lokality a snažím se svým projektem 
vtisknout pro svůj návrh nové moderní využití tohoto prostoru. Výsledkem práce je soubor staveb určených pro bydlení 
s podzemním parkováním a komerčním parterem. Tato práce se tedy snaží navázat s moderním a citlivým přístupem na 
historii této lokality a provázat oba prvky v jednom architektonickém návrhu. Návrh přímo reaguje na hodnoty v území, 
morfologii a lokalitu, s níž pracuje. Parcela se nachází v severní části historického jádra u řeky Ohře, v blízkosti cheb-
ského hradu. V urbanistickém řešení se s ohledem na dlouhodobé zkoumání řešeného území a analýzu historických map 
nepočítá s původní parcelací, která je zobrazena na stabilním katastru z 19. století. Pro urbanismus byl použit jiný klíč 
než kopírování historických cest a parcel – novým klíčem se stalo vytvoření liniové stavby s aplikací fortifikačních tvarů. 
Důvodem tohoto užití je odkaz na historické dědictví a sousedství s dominantní chebskou památkou – hradem Cheb.  
Návrh doplňuje a respektuje stávající zástavbu. Celý návrhový proces byl provázán snahou zdůraznit identitu místa, nalézt 
a identifikovat genia loci. Projekt je propojen s minulostí, ale zároveň je vhodný pro život v současné době.

Návrh se skládá ze dvou hmot (v projektu označené jako „dům A.“ a  „dům B.“). Z hlediska urbanistického se vytváří nová 
ulička, která propojuje ulici Křižovnickou s Jánským náměstím a zároveň půlí dvě hmoty. Ulice je spíše účelová silniční ko-
munikace s jedním pruhem. Hmoty zaplňují nedokončený blok. Hmoty jsou pěším prostupné. Průjezd se v ulici Mikulášské 
zachovává, parkování  se přemisťuje podél stávajících dělících venkovních zdí. Soubor staveb je funkčně horizontálně 
členěn na jednotlivé vrstvy, a to na podzemní parking, živý parter, bydlení a nabízí rekreaci na zelené střeše. Dům A. má 
lineární charakter. Linie se zalamuje a je téměř kolmá na sebe. Jedná se o pavlačový dům. Pavlač je pobytová, slouží 
jako společenský prostor a je atypicky umístěná do „hlavní“ fasády směrem do ulice Křižovnické pro severojižní orientaci 
pozemku. Dům A. navazuje na slepou fasádu přilehlé stavby školní budovy. Dům respektuje výšku okolní zástavby, má 1 
podzemní, 3 nadzemní podlaží a na rohu čtyřpatrovou věž (5 podlaží). Parter je komerční, určený na pronájem obchodu 
nebo služeb. V rohu se nachází kavárna s rychlým občerstvením, v půdorysu má půlkruhový tvar. Také je zde multifunkční 
místnost, která se může pronajímat jako konferenční místnost nebo může sloužit pro rezidenty jako místnost společen-
sko-setkávací.

Fasáda je cihlová, je to dlouhá zeď, občas perforovaná. Vchody do budovy z ulici Křižovnická jsou schované do bočních 
stran a nenarušují kontinuitu severní cihlové zdi. Jediné otvory, které narušují kontinuitu podlouhlé zdi, jsou pěší obdélník-
ové průchody, které se táhnou skrze blok na Jánské náměstí. Hmota domu A. uskakuje o půl podlaží nahoru kvůli svaži-
tosti terénu. V této části hmoty jsou umístěné byty. V návrhu je dům rozdělený na 3 části ve vyšších patrech co-housingu: 
veřejná pavlač, polosoukromý obývací prostor a soukromé ložnice se zázemím pro osobní hygienu. Obytný prostor je 
flexibilní, ukotveno je pouze kuchyňské jádro. Předsíň je jen naznačená, není uzavřená a nemá další dveře – to je z toho 
důvodu, že obývací prostor je jakýmsi filtrem mezi soukromým a veřejným. Je vymezen posuvnými příčkami, má možnost 
se zavřít pro 2 ložnice do 1 buňky, nebo naopak otevřít se pro všechny. Také v rohové části je umístěn 1 byt s atypickou 
půlkruhovou dispozici, další bytovou typologií jsou startovací byty pro rodiny, garsonky, byty pro páry a pro velké rodiny. 
Je zde široká škála nabídky rozměrů a charakterů bydlení pro budoucí rezidenty. V posledních patrech je jediný luxusní 
mezonetový byt, má také půlkruhovou dispozici, ve čtvrtém patře je klidová zóna (ložnice a dětské pokoje), a nahoře v 
pátém patře – zóna společenská – prostorný obývací pokoj s atriem.  

Dům B. je kompaktnější hmota, má jedno komunikační jádro. Dům má pouze 3 nadzemní podlaží a navazuje na slepou 
fasádu stávající budovy. Původní průjezd z ulice Křižovnická do ulice Mikulášská je zachován. Stejně jako dům A. má jed-
no podzemní podlaží, jen místo rampy má výtah pro auta. V parteru jsou umístěny obchody nebo jiné aktivity, místnost pro 
odpad, kolárna apod. V druhém a třetím podlaží je pouze bydlení. Každý byt má buď lodžii, nebo balkon. Fasáda je taktéž 
cihlová. Střechy jsou zelené, pochozí. V návrhu se počítá s využití dešťové vody.
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